

# 河南省教育厅处室函件

---

教思政函〔2022〕63号

## 中共河南省委高校工委办公室 河南省教育厅办公室 关于上好 2022 年春季开学思政第一课的 通 知

各省辖市、济源示范区、省直管县（市）教育局，各普通高等学校，各省属中等职业学校，厅直属学校

为深入贯彻习近平总书记关于“大思政课”建设的重要指示精神，全面落实《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》，确保 2022 年春季开学思想政治教育第一课取得扎实成效，现就有关事宜通知如下：

### 一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，利用 2022 年春季全省大中小学校返校开学的重要契机，深入学习党的十九届六中全会精神和党的百年奋斗历史经验，巩固拓展党史学习教育成果，教育师生弘扬伟大建党精神，坚定信心，勇毅前行，为实现第二个百年奋斗目标而不懈努力；深入学习习近平总书记

---

关于体育的重要论述，紧密结合北京 2022 年冬奥会、冬残奥会、中国女足亚洲杯夺冠等体育盛会、体育赛事，激励全省师生敢于拼搏、永不服输、永不放弃的意志品质；深入学习中国共产党河南省第十一次代表大会精神，引领全省师生深刻认识锚定“两个确保”、全面实施“十大战略”的重要意义和丰富内涵，将信心和决心凝聚到推动现代化河南建设上来，为奋力谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章贡献力量。

## 二、重点任务

（一）深入学习党的十九届六中全会精神。党的十九届六中全会从党和国家事业发展的战略全局出发，深入研究党领导人民进行革命、建设、改革的百年历程，全面总结党从胜利走向胜利的伟大历史进程、为国家和民族建立的伟大历史功绩，审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。这是党的十九届六中全会的重要历史贡献，对于全党更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利，具有重大现实意义和深远历史意义。全省各学校要把学习贯彻党的十九届六中全会精神作为一项重大政治任务，作为学校思想政治教育的重中之重，把过去一年多来党和国家事业发展取得的重大成就讲清楚讲透彻；把党百年奋斗的光辉历程、辉煌成就、历史意义讲清楚讲透彻；把党坚守初心使命的执着奋斗讲清楚讲透彻；把坚持党的全

面领导、把全面从严治党的要求讲清楚讲透彻；把新时代的历史性成就和历史性变革讲清楚讲透彻；把党百年奋斗的历史经验讲清楚讲透彻；把以史为鉴、开创未来的重要要求讲清楚讲透彻。将全会精神带到课堂上、宣传到师生中，激励全省师生在新时代新征程上为争取更大荣光贡献力量。

（二）深入学习习近平总书记关于体育的重要论述。党的十八大以来，习近平总书记从国家强盛、民族复兴的战略高度重视体育发展，提出了一系列新理念新思想新战略。习近平总书记关于体育的重要论述，深刻揭示了当代中国体育发展的基本规律具有很强的战略性、思想性和纲领性，是新时代推动体育改革发展的根本遵循和行动指南。全省各学校要紧紧密结合北京 2022 年冬奥会、冬残奥会、中国女足亚洲杯夺冠等体育盛会、体育赛事学习贯彻习近平总书记关于体育的重要论述，引导师生树立健康第一的理念，教育学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。一方面，要讲清楚通过举办北京冬奥会、冬残奥会向世界展示了真实、立体、全面的中国，展现了阳光、富强、开放、充满希望的国家形象；讲好北京冬奥会、冬残奥会上各国奥运健儿激情拼搏的故事，激励师生用奋斗成就梦想。另一方面，结合亚洲杯“女足夺冠”讲好永不服输的故事。春节期间，女足亚洲杯决赛在印度举行，中国女足 3：2 逆转战胜亚洲劲旅韩国队，夺得冠军。比赛过程中，中国女足在一次次落后、一次比一次更艰难的逆境中从未放弃，咬紧牙关战斗到最后一刻，拼尽全

力最终登顶。中国女足高举奖杯的一幕令亿万中国人感到骄傲和自豪。“女足夺冠”迅速登上热搜，全省师生也高度关注。全省各学校要充分将“女足夺冠”融入思想政治教育，激励师生敢于拼搏、永不服输、永不放弃的意志品质。教育师生认识到，这场巅峰对决不仅是技术水平的比拼，也是精神和意志的比拼；越是困难的时候，越是显现出团结一致的力量。尤其要深入学习宣传中国女足的河南元素，充分挖掘王珊珊、娄佳惠的成长故事，教育师生认识到，所有的光鲜亮丽背后无不浸透着奋斗的汗水；所有的奇迹背后无不刻写着日复一日的努力和拼搏，激发师生用永不服输、持续奋斗汇聚新时代昂扬奋进的拼搏力量。

（三）深入学习中国共产党河南省第十一次代表大会精神。省第十一次党代会是一次高举旗帜、牢记嘱托的大会。大会坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话重要指示，以前瞻 30 年的眼光想问题、作决策、抓发展，确定的目标催人奋进，谋划的战略意义重大部署的举措扎实有力，绘就了现代化河南建设的宏伟蓝图，必将引领全省上下在新征程上阔步前进。大会确立“两个确保”奋斗目标，全面实施“十大战略”，是贯彻党的十九大关于第二个百年奋斗目标两个阶段战略安排的河南实践，是贯彻习近平总书记视察河南重要讲话重要指示的具体行动。全省各学校要把省第十一次党代会精神融入学校思想政治教育，深化对锚定“两个确保”、全面实施“十大战略”的学习和认识，深化对建设现代化河南是

亿万中原儿女的共同愿望、共同事业、共同使命的学习和认识，将信心和决心凝集到推动现代化河南建设上来，为奋力谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章贡献力量。

### 三、工作要求

（一）精心组织实施。各地教育局要切实担负起责任，积极主动向当地党委和政府汇报，结合领导干部上讲台开展思想政治教育，做出安排、跟进服务，并指导督促所辖县（市）区教育局做好相关工作。各级各类学校要统筹安排校级领导班子进课堂，保证以上重点任务纳入思想政治理论课，融入课程思政，作为师生日常思想政治教育的重要内容。

（二）扎实有序推进。各级各类学校要把重点任务纳入思想政治理论课课程设计，把育人元素贯彻教育教学内容之中，转化为针对性较强的教学体系。各高校辅导员和班主任要把其作为日常思想政治教育的主要内容。要切实开展好开学思政第一课，为党的二十大胜利召开营造浓厚氛围，为奋进新征程、建功新时代提供坚强思想保证和强大精神力量。

（三）做好宣传总结。各地教育局和各级各类学校要充分利用校内各类宣传媒体，对开学第一课过程中涌现出的成功经验和特色做法、模范人物进行集中报道，并将3月底前将活动工作总结和优秀课例报送至邮箱 [szk@haedu.gov.cn](mailto:szk@haedu.gov.cn)。省委高校工委、省教育厅将利用“豫教思语”等平台对各学校报送的优秀案例进行集中宣传。

联系人及电话 :夏维鹏 马广兴 0371-69691689、15037126810



中共河南省委高校工委办公室



河南省教育厅办公室

2022年2月14日

(主动公开)

